
ГОДИНА XXVII. На Цетињу, у суботу 4 јула 1898. БРОЈ 27.
Излази суботом.

Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4. ф., 

на по године 2 ф.. на чстпрт 
године 1

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 и 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал>е се поштан- 
еком.упутницом непоередно ад- 
миниетрацији „1’л. Црногорца" 
на Цетнн.е, н.ш отнранннштви- 
ма ноннна на коју драго ношту; 
а коме је наручнцЈе. може ее 
иретнлатити год г. Нера Рама- 
лановнКа, К. Ц. агента у Котор. 
Допиеи се шаљу уредништву. 
Рукопиеи се не враћају-

За огласе плаКа се: 8а сваку 
рнјеч или за број од пет цифп- 
ра по три новчиКа за први пут, 
а ва сваки дал.и нут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБ. Њ. В. В. Господар и 
Књаз Франц Јосиф Батенберг и Њ. 
С. Књаз Мирко са пратњом отпу- 
товали су данас у Никшић.

— Јучер је славила легација 
француске Републнке дан установе 
Републике у Француској. Г. Трибер, 
секретар исте легације, који, у осу- 
ству г. министра Депреа, отправља 
послове, иримао је честитањ*. Од 
стране Њ. В. Господара одио је на 
честитање госп. Милутин Вукотић, 
адјутант Његовог Височанства, а од 
стране Књажевске владе г. Нико 
Матановић, министар финанција, са 
особљем Минист. Иност. Дјела, који 
замјењује нашег министра иностра- 
нијех дјела. За вријеме честитања 
пред легацијом свирала је војена 
музика.

— Г. војвода Божо Петровић 
јучер се повратио из Васојевића.

— Г. војвода Гавро Вуковић, 
наш мипистар иностранојех дјела, 
повратио се из иностранства на Це- 
тиње са госпођом.

— Г. маркиз Кастелбјанко, изван- 
редни посланик Италије, отишао је 
са госпофом на кратко вријеме у 
Боку.

— Г. Кућински, аустро-угарски 
министар, одлази данас са госпођом 
на допуст, а замјењиваће га г. 
Ифлигел, секретар исте легације.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 3 јула.
Пошто је ПЈпањска изгубила 

једну ескадру код Кавите, изгуби и 
другу код Сантјага; и сад јој не 
остаје још него ескадра Камаре, која 
хита да брани обале саме Шпањске, 
којијема пријети америчко бродовље. 
Али, ако збиља америчко бродовље 
пређе Атлантички оцеан, што му 
може наудити тај невољни остатак 
шпањскога бродовља. при толикој 
развијености шнањскијех обала и при 
толиком броју америчкијех бродова, 
који су на расположење вашингтон- 
ској влади, послије уништења Сер- 
верине ескадре^ да их шиље куда 
хоће ?

Што се тиче ратовања сухоиут- 
не војске на Куби, такођер је нот- 
пуна немоћ Шпањске очевидна. Да 
маршалу Бланку пође за руком да 
извојује и једну и другу битку, што 
то може нахудити америчком иоду- 
зећу, када Шпањска нсма броцовља, 
којијем му може шиљати помоћ, и 
да је има окле шиљати? Дочим Сје- 
дињене Државе слободно могу, и 
имају одакле, шиљати помоћи својој 
војсци колико им је драго!

Ево како суди нетроградско „Н. 
Времја“ о ужасном положају, у ком 
сеШпањска налази: „Поразје П Гпањ- 
ске неспоран и потпун. Данагања 
депеша из Мадрида каже, да при- 
сташе ра:а не наоде одзива, што се 
потпуно може разумјети. Лијепе фра- 
зе о борби до носљедне капи крви 
чине жељени утисак само када има 
изгледа, да ће тако очајна борба и 
колико год ирииомоћи, да непријатељ 
буде умјеренији у захтјевима. Шпањ- 
ска ништа слнчнога не може већ 
очекивати од Сједињеннјех Држава. 
Продужење рата само може увели- 
чати размјере и отежати посљедице 
већ претрпљеног иораза. Шиањска

Краљица-регенткиња, изгледа, да но- 
чиње све то увиђати. Зато се савје- 
тује са министром Гамазом о прео- 
бражају министарства, које, ако се 
збуде, мора започети удаљењем Сага- 
сте, који се по толико пута овијех 
дана изјавио за продужење рата по 
што по то. Али неће бити лако 
саставити ново министарство, које ће 
узети на себе тешку одговорност за- 
кључења уговора мира. У колико се 
може суднти по кијестима, које долазе 
из Шпањске, опште расположење у 
тој несрећној земљи под великијем је 
теретом, али ипак још ее отворено не 
изјављује у корист мира. Ако прео- 
бражено миностарство поведе ријеч о 
миру, на њега ће се просути туча 
укора и протеста свијех опо8ициони- 
јех група, међу којијема особито од 
стране двију група, наиме од репу- 
бликанаца и од Карлиста може се 
очекивати отворена анти-династичка 
агитације“.

Ново радикално министарство у 
Француској, које је с толикијем не- 
повјерењем било дочекано, одма у 
почетку свога дјеловања добило је 
сјајну побједу у камари, поводом 
интерпелације о већ досадној ствари 
Драјфуса. Иатерпелант се жалио да 
падгае министарство није се никада 
јаено изразило о тој ствари, што је 
давало повода Драјфусовцима, да 
траже ревизију процеса. Нови ратни 
министар одговорио је јасно, да је 
влада убјеђена у кривицп Драјфуса, 
јср има у рукама све доказе те кри- 
вице. Говорник је споменуо подроб- 
но и садржину некијех од тијех до- 
каза, између осталога, нагласио је 
доказани (Дакт, да је Драјфус издао 
'једпо.ис од иностранијех ратнијех аге- 
ната дванајест планова утврђења, које 
наравно није именовао. Особито је 
јак утисак учинио свршетак бесједе 
министрове, кад се обратно свијема 
Французима иозивом. да изјаве, да 
је војска, понос и моћ народна, јака 
не само иовјерењем народа него и 
сираведљивошЛу свога дјеловања. Овај 
говор г. Кавењака изазвао је такво 
одушевљење, да је камара закључи- 
ла са 572 противу само два гласа, 
да се говор министров афишира по 
свој Француској. Тако је ствар Драј- 
фусова, којом је поткуиљена чивута- 
рија толико узнемиривала Францу- 
ску, за. вазда проиграна.

Поводом те иобједе новога фран- 
цускога министарства, петроградско 
„Н. Времја“ всли: „Од како је Бри- 
соново министарство ступило на 
владу, јучсрашњи говор новога рат- 
ног министра већ је трећи знак, да 
то министарство није ни мало рас- 
положено, да подржава закулисне 
главне агитаторе у корнст Драјфу- 
са — јеврејске каииталиете и епе- 
куланте. Почело је тијем, што се 
обвезало да ће остваритн рјешење 
префашн.е камаре о реформи берзи- 
нијех посала, која ограничава нрс- 
власт јевреја на берзи. Затијем је 
одма нримило оставку алжнрскога 
генерал-гувернера Лепина, којије по- 
државао тамошње јевреје за вријеме 
антисемитскијех нереда у Алжиру. 
Сада, стављајући коначно Драјфу- 
сову ствар у архив, оно наставља 
одити тијем путем, уз опште одо- 
бравање и иодржавање од стране 
свиЈех парламентарнијех странака. 
То је веома поучно. Поставивши 
себи цијељ, да управља земљом само

подржавањем републиканаца, мини- 
старство Брисоново одлучно је иочело 
одити истијем иутем, ио ком је при- 
је њега одило умјерено реиубликанско 
министарство Мелиново. “

Из овијТх посљсдњијех риЈ'ечи 
Петроградског главног листа види 
се, какво одобрење наоди у Петро- 
граду почетак дјеловања радикал- 
ног министарства, друго, којијем 
8адовољстком гледају за вазда укло- 
њену ствар ДраЈ-фуса, кој'ом су спо- 
љашњи непријатељи Француске по- 
кушавали да поннзе војску францу- 
ску и да Ј*е са народом заваде.

А продана чивутска штампа 
сада ваља посрамљена као заливена 
да ћути.

д о п и с и.

Са пазара Вира Црмничкога, 17
јуна 1898. — Мио јуни. Он је ове гсдине 
у нашем крају наступио с благодаћу поми- 
мо прошастих година. Чељад и стоку за- 
стао нам је у добром здрављу: озими, ране 
руметине, расаде, поврћа и воћке застао је 
у најбујниЈ'ем цвијету и напретку, илн их 
је привео већином доброме роду.

У почетку Ј’уна паде росица. која 
учнни, да Ј‘е пшеница родила нам, особито 
цри пољу, као икад, од како се памти, те 
многи жали, што је био мало засијао; а 
тако су унапређени и прољетни усЈ-еви — 
поврћа и воћњаци, тијем је ријешена и 
човољна сјеидба раног поља. За тијем је 
Јунско сунце, та стварајућа Вожија сила 
успјело снизитн воду Скадарског језера и 
подсвојнти нам лушко поље, златно, хљеб 
но поље, које се данас крчи и еије у ве- 
ћем размјеру, него икад за посљедњих два- 
десет година. То је сунце успјело учинити, 
разумије се, не само дјеиствујући у јуну, 
него тијем, што је оно ио превасходству 
господарило у еве зимње и у већини нро- 
љећних мјесеца. (' тога је оно принудило 
воду екадарског језера да овако опадне и 
да ми дођемо у обећану земљу. Ех, вала 
већ од вруће жеље ево нас ту, да посије- 
мо па било што било. Колико ли се ради 
овога изгубљепога — већ двадесет година 
— поља, апелује на еагласно ријешење 
питања о регулисању р. Дрима и Бојане, 
чимс бн се толикн народ ослободио од то- 
га стихијинога напаепика — од поплаве 
скадарским блатом? Но та срећа још оета- 
је на произвол сунцу п облацнма. Моћни 
утицај еунца — њсгово господарсње на 
небу по нревасходству ове године, као да 
је излијечио и нашс винограде, те нам 
се престављају у пуној пређашњој сназн. 
Ма да и нијесу у некијем крајевнма грож 
ђа ни од лијска понијели, енагом тако из- 
гледаЈ’у, као да пероноспоре никад нп бнло 
ннје, нптп сс сад овдје иико нлаши, да ће 
та болест потаманнти вннограде.

Ову армонију ирнјатннх појава у нас 
крунишс увоз новога оружја — рспетира- 
ка и њпхове муннције — дар моћнога Цара 
брацке моћне Русије, Цару јунака. Већ је 
мјесец дана, од како кроз нашу нахнју н 
ову варошнцу непрсстано тутње бијесни 
хатошц запрегпути у колима, ватоварени- 
Ј'ема том нремилом драгом ношњом.

— Павсденс околностн напомињем то- 
га радн само, да лакшо ногодите наше ра- 
сноложење душе и срца нашег, у које нас 
Ј-е застао 17 ов. мј. у који дан славнмо дан 
рођења драгог нам Књаза Насљедника 
Даннла.

Друштво наше Црмничке читаонице 
у које је сва црмннчка ннтелигенција и. 
мал те не, свн старјешине војени и гра- 
ђанскп ове нахнје и сви угледнији внрски 
грађани, 17 јуни има главни скун, као на 
дан основања овс читаонице. Том прили- 
ком оно на свечан начин прославља рођен 
дан Књаза Насљедника. Али овај пут 
усљед напоменутих околности прослава је 
била велнчанственнја него обнчно. У њој' 
еу судјеловали виднији Црмннчани и који 
не припадају удружењу читаонпце, и не- 
колицина гостнју са стране. 1’ано на дан 
проелаве, наша варошица бнла је у свеча- 
ном руху од застава и тробојннца, а тако 
и кула — оружница п барака — новопо- 
днгнута оружинца.

Већ у 71/г сати сви смо били на оку- 
пу код нашег чувеног војводе бригадира 
Маша Ђуровнћа у очекнвању поласка у 
цркву. А кад Ј'е било 8’/2 еати ношло се у 
цркву у свечаном поретку, те је тачно у 
9 сатн отпочета литургија, а за тим бла- 
годарење. Служили су млади свештеници, 
а хор пјевача састављали су евештенпци с 
дотичним учитељима и ђацима. По свршет- 
ку службе ншло се опет парадно к вароши 
уз пјевање народннх и умјетннх пјесама и 
пуцњаву револвера. У вароши се тако ску- 
па свратило код војводе, који је у част 
слављеникову чаетио нпћем, при којем јс 
одма одпочсло честитање и наздрављпвање. 
Тако ес ншло и пило код предсјед. окруж. 
суда г. Гојнића и код ком. Јована Пла- 
менца у бараки новог оружја, које овај 
прима и отправља. Особито је овдје бно 
предлог за дирљиве здравице, коЈ‘е су и 
подизате.

За овим у 12 сати сјело се за по- 
стављеном друштвеном трпезом, која се 
намЈ'естила у хладу посред пјаце. Ручак је 
текао весело. Прву здравицу подигао је 
војвода Машо за Господара и уједно за 
елављеника драгог Књаза Нашљеднива. По 
овој подигнуте су многе здравице, које су 
уз највећс усхићење обухватнле сва благо- 
пожелања, која могу осјећатн само искрено 
одани поданици своме обожаваном Госпо- 
дару и свему што Ј*е Његово.

По евршетку овога веселога заносно- 
га пира приступило се игри и пјевању. 
Тако се тога дана занимало ово друштво, 
док је наступила ноћ — доба растанка, 
којнм одпесе свак најбоље уепоменс овога 
дана.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књнге.) Примили смо
сљедеће нове ггшиге:

Спомоћно Упуство о Исповиједи за
свештенство и народ. Напиеао Митрополит 
Митрофан Бан. Цстиње, К. Ц. Држанна 
Штаипарија, 1898. Цијена 1 фиорин.

Покретачи Источнога Питања и 
Панславизма са српскога гледишта од Дра- 
гутина Ј. Илића. Цијена 1 круна. У Новом 
Саду, Српска Штампарија дра Светозара 
Милетића, 1898.

Из Моје Домовине. Свет. Ћоровић. 
Цртнце. У Мостару, нздање и штамна изда- 
вачке књижарнице Нахер и Кисића, 1898. 
Цијена 60 новчића.

Бујукдерска Венера. Мустафа Решид. 
Са турекога Хасан-Фсхми Наметак. У Мо- 
стару, Изд ање и штампа издавачке књижар- 
ницс Пахер н Кпеића, 1898. Цијена 10 
новчнћа.

Српска Књижевна Задруга. Поводом 
V и VI кола њених Књига. Одштампано 
пз „Дела“. .1». Јовановић. Биоград, Парна 
Гадикална Штапарија, 1898. Цијена?

Да смо једном на чисто. Пише А. 
Орсшковић. Биоград, Парна Радикална 
Штампарија, 1898. Цијена 1 дииар.

Испитни Дар. Четирн приновијетке 
за срп. подмладак. Нанисао ГадојеМ. Вуксан, 
матурант Срп. Учитељ. Школе. Двије тре- 
ћине чиста прихода одређено је за поучно 
иутовање нрвнх матураната обновљсне Срп. 
Учитељ. Школс у Пакрацу. У Пакрацу, 
Штамиарија Ј. Зоричића 1898. Цијена 50 
потура илн 50 пара днн.

Значај народног домаћег одваспи- 
тавања дјеце. Намјењено: Родитељима, 
учнтељима и васиитачима. Наиисао: Јован 
Ђ. Ђосић, српски народни учитељ у Сеге- 
дину. Цијена је 25 новчића. Вел. Кикинда, 
Штамнарија Јована Радака, 1897.

Оје Вос1ће сН СаИаго \оп Ггапг Т1и- 
ап! 1)с ЕаГогезђ УегГаззег уоп „8ра1аГо ипЈ 
8С1пе Акепћбтег*. Мк гећп. уот УсгГазвег 
аиГјцеиоттепеп Г1||)1оцгар1иеп т Е|сћи1гиск. 
8ра1а1о, Огик уоп Каг! Кивзо, 1898. Цијена 
2 фнорина.

Писца ове књнге, познатог фотографа 
у Котору, овдје упознајемо као пријатеља 
овијех нашчјех етрана. У кратко, ала исцрп- 
но н савјесно описује Боку п њену ието- 
ријску прошлост, како се ннјесмо научилн 
од странаца. Уз то описује нзлет до Цетиња, 
на ее у кратко дотнче и нрошлости Црне 
Горе и њене садашњости. Израда слика 
управо је умјетничка. Радња г. Лафореета 
заслужује признање и препоруку.



(Нови лист.) У Н. Саду почео је ј 
излазити од 15 јуна „Наш Врт“ два пута Ј 
мјесечно, каододатак „Вртарском Гласнпку“ 
сјеменарнице и вртарнице Војина Јовано- 
вића. Ми најтоплије препоручујемо овај 
корисни н нама тако потребити лист, а 
увјерени смо да га неће више остављ-ти. 
ко се јсдном нан> претплати. Ту има поуке 
не само из повртарства, него и из воћар- 
ства и цвјетарства, а цијена му је до краја 
године за Аустро-угарску 60 новчића, а за 
странс земље два динара. У првоме броју 
наодимо сљедећи чланак:

(Ђаштованство у стара врсменад Још 
хил>адама година прије Христа било је 
баштованство у пуном јеку код неких на- ј 
рода. При доцнијим научним истраживањима 
наишло се н. пр. у Мисиру на слике ре- 
зане у камену које су приказивале радове 
баштованске. Било ти је тамо још у оно 
прастаро доба вјсштачког наводњавања вр- 
това помоћу водовода.

Било је већ у оно доба смишљено 
израђених нацрта за вртове. особито уз 
владарскс дворе. А то старо доба рачуна се ' 
да је још 16 стољећа прије Хриета. И што [ 
је главно није се само једна грана башто- 1 
ванства његовала, него се једнака пажња 
поклањала како повртаретву, цвећарству и 
воћарству тако п украсном дрвећу. Доцније 
се Мисирци у велико одали на његовање 
папируса. А већ послије Христа било је 
његовање ружа у пуном јеку, да су се у 
велико шиљале у Рим.

Разумије се да од евег тог рада из 
старине, данае нема ништа. али је са духом ј 
времена и тамо промијењен укус у башто- 
ванству, те се и данас у тамошњих виђених 
људи н првака у земљи у доста великом 
размјеру његује баштованство, али на јевоп : 
ску. За углед им служе у томе Французи 
и Њемци.

Као што мнсирско баштованство има 
своју лијеиу прошлост, тако јс било и у 
старнх Ипда. Цијелајужна половпна земље 
била је сва нроткана каналнма и вјештачким 
поточнћима, који су допринијели да се 
баштованство до високог степена развнје.
У томе је потпомогао баштованство и сам ј 
државни законик. Села, засеоци, варошице 
све је то било начнчкано воћем, отуд је и 
могла постати уредба у Инда, да краљу 
иде као порез шести дио од евег воћа, еје- 
мења и цвијећа. А стари Инди били су [ 
великн мајстори и у готовљењу разног 
зеља и поврћа. А да су они смишљено 
обрађивалн зеље и поврће види се и по 
томе, што је н у законику било наређено: 
да свсштеник није смно од сваког зеља 
јести особито оног, које је помоћу ђубрета 
његовано * * У). По томе се внди да су већ они 1 
знали вриједност ђубрета н колико је оно 
важно у баштованству. А из тога се внди 
и с колико су разумијсвања вртарили.

Осим тога јако се у њих љеговала 
тиква, јер су осушену узимали да у њој [ 
чувају разна јела и друго што нм треба у 
кући за жпвот.

Па зар није то и данас код нас оби- 
чај, да се у тиквицн држи ракија, да се у 
већој тикви носн вода за пиће на њиву, ј 
да се вргом захвата вода, да се у тикви 
држи сјемење за бостан н друго. а н друге 
ситнарије што у кући требају.

*) Један став у ааконику гласио је: ,,Свеште- 
ник се мора чувати да не једе бијели лук, иразилук 
црни лук, печурке (шамиион) и друго баиггено биље 
које се у ђубрету н»егујем.

Па и у доцнија времена поглавице 
и кнежеви мухамвданских племена у поје- 
дпним крајевпма Пндије, много су полагали 
на лијеп и раскошан врт. Обично је сваки 
врт имао засебно одјељење самнх ружа.

Најславнији вртови тога доба билн су 
бенгалорски и делхннскн. Бенгалорски је 
подпгао Хидер Али. а допнпје га развио 
спн му Типо Саиб. Делхиски је подигао 
још у почетку 17 стољећа цар Сехав Јехан 
а стао га је на 12 милијуна фиорина н 
заузимао је чптаву миљу у простору.

Врт Шаха Кемара у Хиндостану спа- 
дао је у т. зв. .висеће вртове“ као оно не- 
кад у Вавилону. Био је пун разног воћа, 
особито јабука и крушака.

Па и у новија времена од како је 
нсточно-индијска компаинја преузелауправу 
Индије (1765.) било је н. пр. у Мадрасу 
50.000 вјештачкнх језера, бара и потока са 
300.000 вјештачкпх водовода, које су еве 
урођеници извелп. Воћарству п вртарству 
много су ови добри условп доприннјели, а 
особпто воћарство пази н. пр. бенгалски 
еељак, јер он у воћци коју је његов дјед 
и прадјед посадио. глсда светињу.

Источно пнднјека компанија основала 
је у некнм варошима и ботаиичке вртове. 
Особито је добра гласа стекао врт у Кал- 
кути који јс основан при крају прошлог 
етољећа. Године 1864 пострадао је овај 
врт јако од буре, да се дуго поелије није 
могао опоравити како треба

Исто тако нодигнут је и на Јави 
ботанички врт. који је од врло значајне 
научне врнједности.

(На знање.) Српско Академско Дру- 
гатво Зора у Бечу разаслало је сљедећу 
окружницу:

Гоеп. Др. Ј. Радивојевић-Вачић спје- 
вао је пјесму, која почиње овим рнјечима :

„Ђоже братимства, лубави и слогеи и т. д. 
и сриско академско друштво „Зора“ при- 
лнком прославе своје 25-тогодишњице про- 
гласило је ту пјесму свога члана својом
званичном химном.

Госп. Даворнн Јенко, српски на гла- 
су компониста у Београду, компоновао је 
мелоднју тој пјесми н предао је са примје- 
реним ријечима српском академском дру- 
штву „Зори“, које је ту композицију са 
особнтом захвалношћу примило.

Из овога се јасно видн, да је пјесма, 
односно композиција душевна својина го- 
респоменуте господе, али да је у исто врп- 
јеме обоје правна својнна српског академ- 
ског другатва „Зоре“.

С текста пуна љупкости и високих 
осјећаја а још више радн красне мелодијс, 
„Зорина" је хнмна мила пјеема српсдом 
пароду, и мн ту чињеннцу с наше стране, 
а на част госпеди пјесннку и компоности 
са задовољством истичемо По управо ради 
тога случајевн су небројенп, кад се ова 
химна пјевала на јавннм забавама, на жа- 
лост без прнмједбе у програму, да је то 
химна, српског академс-ког другатва „Зоре“ 
у Бечу.

За оне случајеве, кад се је наша хи- 
мна из необавештености у програм стави- 
ла без њеног нравог. горсспоменутог насло- 
ва, српско акадсмско друнгво „Зора“ из- 
јављује, да нсма намјеру лншнти се права 
својине.

За оне случајеве. кад <с наша химна 
у програм ставнла без онога наелова из 
омаловажсња српског акадсмског друштва 
„Зоре“, ово изјавл>ује оиде своје негодовање.

Лрема томе српско академско дру 
штво „Зора“ моли све српске пјевачке 
дружине и све оне корпорације, . које по- 
ред осталог свог статутарног дјеловања, 
приређују јавне забаве с пјесмом, нек из- 
воле, ако у своје програмс уврсте пјесму, 
која почиње рнјечима: „Боже братиметва, 
љубавп, слоге“ и т. д., уврстити је само 
под овпм иасловом:

„Даворин Јенко: Химна српског дру- 
штва „Зоре“ у Бечу; спјевао Др. Ј. Ради- 
војевић-Вачић.“

Ово се даје на знање и равнање на 
основу права о књижевној својини и на 
темељу факта, да н друга српска друштва, 
која своје химне имаду, недозвољавају њи- 
хову злоупотребу.

Из V. ванредне главне скупштине 
српског академског друштва „Зоре“, држа- 
не у Бечу 30 маја (11 јунија) 1898.

Тајник: Предсједник:
Стпев. Јоановпб. М. Сарделиб.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Орах за потулљивање брда и голе- 
ти.) У посљедње врнјеме. код напредних 
народа. почелн су се бавнтн мншљу да по- 
шумљавају брда и голети орахом. Пробе, 
које еу чињене, дале су сјајне резултате.

Како је код нас гора на многим мје- 
стима сатрвена. то би добро било да н мп 
отпочнемо пошумљавање с орахом. Некада 
је Србнја била најбогатпја држава на Бал- 
кану с ораховом гором. Данас је орахово 
дрво утамањено у Србијп. Годииама се сје- 
кло н системскн истребљавало, а нова гора 
орахова није се подизала нити се данас по- 
диже. Орахову дрвету предстоји велпка бу- 
дућпост. II трех би бно садањега покољења, 
ако се не би постарало, да се орахово дрво 
код нас што више размножи. Да се орахово 
дрво разиножп најбоље ће бити ако с њим 
отпочнемо пошумљнватп брда и голети. ко- 
јих код нас и сувише има.

Пошумљавање с орахом врло је лака 
ствар, а што је најглавније нма доста до- 
брих страна. Добре су стране ораха ове :

а) Што може да успијева па камени- 
тпм и брдовитнм мјестима.

б) Што се не захтијева ни облагорођа- 
вање ннти другу какву особнту његу.

в) Што не подлеже никаквим боле- 
стпма.

г) Што ие страда од ннсеката или 
других каквих непријатеља.

д) Што веома добро противстаје вје- 
тровима п 1пто су му сви дјеловн корисни.

Ријетко ће с.е наћи дрво којебн дава.то 
внше корнети но орах. Род се орахов једе 
нз њега се циједи изванредно уље, које се 
са задовољством може узимати за јело. II 
да је среће и умјешиости ми би требали 
ово уље у велнко и да трошимо, и не би да- 
вали сваке године грдан новац на страну 
за којекаква уља, која пи приближна није- 
су ораховом уљу. У страиом свп јету ора- 
хово уље јако се цијеин и у првим кућа- 
ма и гостионицама оно се и узима за ио- 
требу. Само мп морамо, за наше повце. да 
купујемо којекакве сурогате, а други наро- 
ди иеће. Рачуна се да од 100 килограма 
ораха може се добитп 40 литара зејтипа. 
Ово је врло добар проценат. II оиа дрожда 
што остане кад се уље оцпједи — ие баца 
се, већ се с њом рпнс свиње и иерната жи-

внна. Од дрвета орахова граде се најфини- 
ји столарски стругарски послови и дрво 
сејош узима за кундаке на пугакама. Ли- 
шће. коријење, зелен орах, љуска и кора 
младог дрвета узима се за бојење ради бо- 
јадисања дрвета, вуне, косе итд.

Поред оволиких користи, што нам 
даје орах, и ми смо могли дозволитн да 
се ово дрво годинама системски тамани !...
Заиста свакн искрени пријатељ привреде 
мора с болом у души сажаљевати ово ута- 
мањивање орахове горе.

Крајње је вријеме да одпочнемо на- 
докиађивати око, што је неразумно газдо- 
вање сатрло. А да се орах што више размно- 
жн, најбоље ће бити ако иочнемо с њим, 
као што рекох, пошумљавати брда и голети.

Прпвредници, иодижите свуда и на 
свакомс мјесту орах, па ћете онда дочекати 
и ви п ваша дјеца богате награде за свој 
труд. На посао. вТежак“.

(Против мува.) Да коњима и другој 
стоци ие досађују љетп муве, треба узети 
60 гр. винског сирћета, 60 гр. воде и то- 
ме додати воде у којој је нскуван дуван 
илн орахово лишће. Смјесом том треба. иа- 
мазати стоку између ногу, око очију и В|
ушију и у онште гдје се муве радо зауста- 
вљају, иа ни једна неће ни прићи. .1 8,

(Срество иротив гуејсница у воћња- 
ку ) У руском „Плодоводству“ препоручује 
се веома просто и јевтино средство за 
истребљење воћњака од гуејеннца: засија- 
вањем конопље испод воћака. При испи- к,
тивању тога срества показало се, да се 
кроз цијело љето у воћњаку пе могу за- 
лећн нн гусјенице, ни појавити лептирн- 
це. те су воћке необично чнете. Конопл>а 
се. међути.м. још одавна употребљује као 
изврсно срество иротпв стеница н буха по 
собама.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 3 јула

(Петров дан.) Ове године о Петрову- 
дневи био је народнп скуп пзванредно 
велнк и весео. Побожнн поклоници почели 
су долазити већ у суботу. У недјељу су 
превирале све улице и пјапе народом у 
свечапом и разноликом руху. Вееело пјевЈње 
разлијегало се особито на Романовини, гдјс 
еу били шатори. У вечер је војена музика 
свнрала на дворској пјаци, гдје се по 
обичају народ еакупљао п пред Двором 
играо раша кола и хора уз вееело пјевање 
до касно. Књажевска Иородица излазила 
је на балкон и посматрала то народно весе- 
ље. На сами дан приеуствовала је архије- 
рејекој елужби у манастирској иркви у 
пратњн државиијех великодостојника и 
главара нз унутрашњостн. Послије литур- 
гије Њ. В. Господар, праћен Њ. В. Кња- 
зом Насљедником и Њ. С. Књазом Мирком. 
прегледао је почасну чету, уз свирање 
музике народне химне и одушевљено кли- 
цање мношава народа: „Живио!“ — Многи 
поклоницн из даљега почнњу се разилази- 
ти већ послије јутрње, а постпје литругије 
јога више; ипак је варош била препуна 
народа читав дан. Међу овијема било је и 
неколико Босанаца, који су пјешкс одили 
иод Оетрог, иа се враћалк преко Цетиња 
у Котор, да паставе пут по мору н жеље- 
зницом. Саевијем је наравно да се браћа 
жељније дочевују и ердачиије испраћају 
што су нз даљега, особито ирилпком ова- 
квијех народнијех светковнна.
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Л И 0 Т А К.
ПОГРЕШКЕ РУСКЕ ДИПЛОМАЦИЈЕ

тгред Кримскијем ратом.
(Из „Н. Времена“.)

Код нсторичара XIX вијека влада 
мњење, да је Цар Никола I водио споља- 
шњу политику сасвијем самостално, према 
својијем личнијем погледнма, и да су ње- 
говн савјетници, почињући од канцлера 
Неселрода, били тек извршноци његовевоље. 
Тако и одговорност за кримски рат, који 
је био наметнут Русији, пада насамога Цара.

Ово мњење има, разумнје се, не мало 
основа. Сам Цар Никола Павловић призна- 
вао је своју одговорност, и то еазнање било 
је један од главннјех узрока његове ране 
смртн. Алн није ли вријемс проговоритн и 
о одговорности нашнјех дипломата? Они 
се не могу заклањати иза величанствене 
појавс витешкога Цара! Што су онн раднли? 
За што нијееу предупредили сукоб? Или 
нијесу видјели опаеност ? А ако су је вид- 
јели, зашто нијесу задржали Цара на путу, 
којијем је пошао? На сва ова питања у 
неколнко одговара XII том збнрке трактата 
у конвенција, коју уздаје наше министар- 
ство иностранијех дјсла под уредништвом 
проф. истроград. университета, Ф. Мартен- 
са. Поштовани уреднпк у свом објасннвању 
трактата, што је Русија закључила с Ин- 
глеском у нериоду времена од 1832 до 1895, 
наводи не мало извода из днпломатске пре- 
ппске. Не можо се рЧхн, да ова објасњења 
дају потпуиу слику. Алн ако узмемо у 
обзир, да ми нећемо дочекатн брзо објело- 
дањење свијех днплиматскијех преговора,

кији су предходили кримски рат, морамо 
се задовољити н овијем податцнма, из којн- 
јех се може њешто извеети.

У важној епохи, која је претходила 
крнмски рат, у Лондону је заузнмао мјесто 
руског посланнка барон Крнест Филип Бру- 
нов, Њемац по рођењу и по васпитању. 
Он се родио у Дрезди 1796, и ако је про- 
исходио из њемачке курландске породице. 
Дицломатску каријеру отпочео је 1820 у 
Лондону као секретар посланства, за тијем 
при Орлову био је савјетннком посланства 
у Цариграду. у Хагу, у Лондону, а г. 1830 
савјетником мннистаретва иностранијех дје- 
ла. Г. 1830 имао је оеобиту мисију у Лон- 
дону, па од 1940 до 1854 био је послаником 
у Лондону.

Не може се не жалити, што је наш 
поеланик у Лондону, који је т >мо прожнвио 
пунијех четрнајест година, могао починнти 
озбнљнијех погрешвка. Ове иогрјешке, као 
што ћемо видјети, нетнчу нз његовог непоз- 
навања правог расположења у Инглеској. За 
14 годнна свог бављења на том мјесту он 
ннје могао схватити ни тежње владине ни 
расположење јавног мњења. Он је сам био 
у заблуди и доводно је у заблуву Цара и 
канцлера.

0 нменом барона Брунова свезана је 
карактеристична промјенау руској политицн 
источнога пнтања. До његевог одласка у 
Лондон г. 1839 еа особптом миснјом руска 
политика у источном питању била је досље- 
дна. Она је потицала нз традиција акате- 
рииске енохе, које су наодиле израза у 
знаменнтом Кучук-Кајнарџиском уговору 
мира 1774. Силом овијех традиција Турска 
се сматрала као под руекијем протекторатом, 
и еви напори нагае дипломације тежили су, 
да не допусте мијешање иностранијех држа- 
ва у турскпјеа иословима. Алн се г. 1839 I

догодилајака промјена, која је изненадила 
и наше јавне непријатеље, Метерника и 
Палмерстона.

Чудна ствар. Г. 1838, кад је намје- 
равао Насљедник Александар (будућн Цар 
Александар II) иоћи у Лондон, руски је 
посланнк у Лондону граф Ноцо-ди-Борго, 
савјетовао да ее причека, обзиром на не- 
прнјатељско расположење ннглеског јавног 
мњсња. Граф је био већ стар, при свршет- 
ку свога дјеловања. Он није имао никак- 
вог повода да говори нсистину. И збиља, 
тадашња Инглеека није ее односила прсма 
Русијн пријатељски. 'Ги осјећаји ипак ни- 
јесу сметали Инглезима, да сјајно дочекају 
руекога Паељедника. Инглези, као внеоко 
културни народ, за вријеме бављења гКе 
еаревнћа у Инглеској, прекинулн су напа- 
даје у штампн и у парламенту нротиву 
Русије. Али је мај 1839 прошао, и сурова 
животна нроза онет је завладала.

Какве су прплике принудиле руеку 
владу да промијени политику и да тражи 
споразум са Ииглееком по сваку цијсну и 
у главнијем спорнијем днттломатскијем пи- 
тањима, о томе г. Мартенс не говори ни 
ријечи.

Из упуства даног Брунову 16 августа 
1-^39 само се можс разумјети, да су се у 
Петрограду по нечему надали, да је Ин- 
глеска готова, да се одрече својијех непри- 
јателскијех намјера. На основи овог нага- 
ђања, Брунову се поручивало да пита нн- 
глеску владу: „о чему мпсли, што жели и 
куда намјерава одити?“

Мора се прнзнати, да ннје ни сами 
облнк овијех питања срећно смишљен. Но 
и то је још нигата, него што поражава би- 
ла је садржнна предлога, који је Брунов 
пмас учпнити инглеској владн. Русија се 
обвезивала, да неће понавл>ати с Турском

Ункијер Искслесијски трактат, који јој је 
давао фактички нротекторат над Туреком, 
и обвезнвала се у будуће дјеловати одно- 
ено Турске сагласно са осталијем државама.

Предложити Инглеској такве невје- 
ројатне услове епоразума значило је јед 
нијем потсзом пера избрисати све свијетле 
странице традиционе руске политнке ека- 
тсрииске и алсксандровске епоха и најљеп- 
шег псрнода царевања Пиколе I, и назвати 
црнијем то што се још .јучср сматрало би 
јелијем.

Разумије се, саоиштења Брунова изне- 
наднла су Палмерстона. Миниетар инглески 
није за дуго могао доћи к себи од изне- 
нађења. тако су та саопштења била протнвн ’ 
дотадашњој руској политици. Брунов у 
извјештају грофу Песелроду отворено говори. 
да му је Палмеретон изпазио, без евакога 
колебања, чувства „неочекивања н дивљења .

Такво изненађење са стране Палмер- 
стона навело би на размишљање човјека с 
обичннјем здравијем емислом; алн наш н>е- 
мачки дипломат, изгледа, да је бно вр.п 
задовољан тијем нзнечађењем, и без икаква 
размишљања настављао је да водн прсго- 
воре у истом правцу. Може се мислити, Д» 
је сам Брунов био једнијем од автора ове 
ноке политичке комбинацнје, која је, како 
изгледа, била основана на претпоставци, Да 
ће се Инглеска, нз мржње на Францусву, 
(тада су се били франпуеко-инглески од- 
носн покварили усљед сукоба због египат- 
ског питања) споразумјети с Русијом У 
источном пигању. У нзгледу је била диоба 
Турске између Инглеске и Русије. Али Је 
одма дјејствителност разбила ту машту. Са* 
Палмерстон био је готов да прихвати пре. 
лог Брунова. али његови друговн минвстри 
Холанд, Кларендон и Росељ друкчије о 
гледалн на етвар, н барон Брунов мор

б.



(Царев дар.) гЦ»ревик,“ други пара- 
брод, који се чекао с Неве. прошле недјеље 
искрцао је под Баром мунинију. Заповјед- 
ник параброда, кап. Берберовић, родом 
Бокељ, долазио је на Цетпње.

(Из Митрополије; Његово Високо- 
преосвештенство Митрополит г. Митрофан 
отпутовао је на воде ради опорављања здра- 
в.ва. — На Петровдан је произведен г. Ми- 
хајил Дожић, пгуман морачки, за архи- 
мандрита.

(Нове поштанске штације) отворе- 
са у Шавнику, у гКабљаку и у Велимју, 
са овлашћењем да врше све видове поштан- 
ске радње, као остале наше поште.

(С Даниловаграда) пишу нам, да је [ 
свршена ревизија школа у Ждребанику и 
на Орјој Луци, које су школе имале 300 
ученика, са 5 учитеља.

(Вријеме.1 Као што је прошле недје- 
л>е било мутно врнјсме, тако је наставило 
и ове недјеље, еа кнгаом у неколико махо- 
ва, која је дошла у најбољсму часу.

ј- Бошко Ташов Војводић
Ј1е само уцвијељена родбина него н 

цијела наша нахија нретрпјела је вриједан 
губитак, којег, бојатн се, да ћемо позно у 
накнади имати, јер 17. ов. м. у 8. ура у 
вече нсмила емрт отрже нам за евагда са 
овог свијете доброга и опћељубнога барјак- 
тара Бошка Ташова, у 45 годинн његове 
мушке енаге, потомка јуначке н племићке 
куће Војводнћа, — оне кућс за коју у 
„Хајдани“ наш узвншени Господар, вели: 

„На маленом селу Вишу
Нлеменита кућа има :
Проглашеиа јувацима 
Војводама и људума!
Мићко Гадов војвода је
Свим Брдима тада био....... “

Од војводе Рада Илнћа, како впшн 
број војвода, тако и остали ове фамилнје, 
служпли су свагда, као добар ирнмјер: ио- 
штења, благородства душе, јунаштва и свега 
што је племенито и узвишено. — Све је 
то био насљедио иокојнн Бошко. Не само 
право п глас фамнлпје, него: иоштење, ју 
наштво, нримјерно владање и лична му 
красота препоручавала га је, те је у млађим 
годинама елужио при Бнсочанетвеном Дво- 
ру, као тјелохранитељ Његовог Височанетва 
Књаза Насљедника.

У рату се показивао храбар јунак, за 
награду чега црногорека одличја красила 
су му јуначка нрса.

Послије јс бпо паграђен чином бата- 
лијонског барјактара, у којој је служби из- 
гладао као војннчка перјаннца.

Назад четири годпне захвати несре 
ћну болест „туберкулозу“, која му је с дана 
па дон. подривала живот, те прошлога про- 
љећа сасвим иаде у постељу. Па глас о 
његовом опасном боловању Њезино Виеочан- 
ство, наша опћељубна Књагиња Милена, 
као и сваком приликом, што својим мило- 
срђем и даражљивошћу притијече у помоћ 
вјерннм поданицима при свакој нужди и 
болести, тако је п за овог Свог ујаковића 
(Војвода Ташо — отац Бошков — рођени 
је брат Јелене мајке 11». Височанства Кња- 
гиње) благоизволила милоетиво притећи у 
помоћ, изашиљућп вриједног г. д-ра Ма- 
рића за љекареку помоћ, али би неумитна 
судбина, те ее не мога отетп из чељусти 
ненаситиме смртн.

На глас о његовој смрти, 1Безино 
Внсочанство послала је 18 ов. м. његовој 
браћи еаучешће брзојавом, које гласи:

је ићи у Иетроград ради новијсх инетрук- 
ција, и ако су и без тога његови иредлозн 
имали у себи уступака, који су понижава- 
ли Русију (н. п. предлог да се затворе 
ратном бродовљу не само Дарданели него 
и Босфор.)

Преговори у Лондону билн су тако 
неуспјешни, да је и сјм Брунов ставио 
себи питање: не бнли боље било за Русију, 
да наставн заузимати и даље изолиранп 
положај према Турској ? На жалост, барон 
Брунов није ријсшио ово питање, и ако је 
могао. Кад је дошао у Петроград он је 
могао и морао да задржи руску владу од 
даљијех покушаја у том правцу. Али пошто 
је Брунов једном стунио на лажни иут, 
ннје га всћ оставл>ао.

У новембру 1839 Брунов сс вр сгпо 
у Лондон већ као изванредни поеланнк 
с упуством да доврши преговоре. Ирсговори 
су теклп епоро. Уз то су и пнглескн лн- 
стови, по нзразу Брунова, „кварили му 
крв“. С Лалмсрстоном трудно је било игго 
учиннти, тако је одуговлачно преговоре 
овај каприцнознп нлијсни министар. Дошло 
је до тога да се Брунов обратио ннглсскоме 
посланику у Петрограду!

Брунов је сада прсдлагао: 1) да се 
□рогласи начелом јевропског међународног 
права затварање оба мореуза оба мора — 
Мраморнога и Црнога; 2) изнимно н ради 
заштнте отоманскс царевине, да буду Дар- 
Данели отворени ннглеском и фраицуском 
бродовљу, а Босфор руском. Кашње је рок 
затварања мора био избрисан, алн је узет 
важни додатак, да мореузи остају затво- 
рени, „док се Порта палази у мнру с 
државама“. Овај додатак носио је у сеои 
клицу будућега кримскога рата....

Преговори су се тако одгувлачили, 
Да су раздражили Цара. Они су понижавали

Г. Перјавпку Живку Војводићу
Д-град.

Из свега срца дијелим велику тугу, 
која постиже моју драгу ујчевину с изгубом 
непрежаљеним доброга ми Бошка. Нека ми- 
лостиви Бог утјеши род покојне моје мајке 
и остатак јој уцвијељени благослови.

КЊАГИЊА МИЛЕНА.

За најачи доказ поштовања и праве 
љубави, које је покојник без разлике код 
свакога уживао у овоме племену свједок су 
оне топле сузе, које су непрестано лица 
орошавале и лелекање многобројног народа 
при епровову и погребу; тако су и за цијелу 
седмицу дана многобројне маее народа, на 
челу којих војнички, и племенски гла- 
вари евештенство н учитсљи долазили, да 
одаду посљедну пошту омиљеноме и нигда 
непрежаљеноме Бошку.

Брли покојннче, и ако тс више нема 
међу живијема, али твоје врлинс поштења, 
илеменитоети, родољубља и честитости ка- 
рактера, — остају нсизгледнва уепомена у 
срцима свију твојих: браће, пријатеља, ку- 
мова и познаника. —

Лака тн Српека земља, коју си жаром 
евога срца љубио и дао ти Бог рајско на- 
сеље, као што си имао љубав и поштовање 
међу нама.

Слап 29 јушпа 1899.
II. I*. Пави1>сви1>, учнтељ.

Р А 3 II К Б И Љ Е ШК Е.

Теодосије К. Лисевић.
„Цариградски Гласкик“ доноси ову 

тужну вијеет:
Тужну, претужну внјест добиемо из 

Скоиља. Честитога руског консула Лисе- 
вића нема више међу живима. Он је пре- 
минуо 9 ов. м. у Бечу, куда је отншао да 
својој тешкој п дугој бољци лијека потражп.

Мме Теодосија К. Лисевића познато је 
на свима странама гдје Отоманегси Срби 
живе, па и даље. Овај поштенп, племенити, 
праведни и учени представник русв:е царе- 
вине провео је мпого година у нашој Царе- 
вини, те су му све ирилике и огсолности 
нашега народа до потанкости познагге бнле. 
Високим својим иоложајем и упливом он 
се вазда залагао за правду и иотину, те 
ће поред неумрлог Јастребова име његово 
остати у захвалном сјећању наше браће, 
а огромнн губитак овог одлнчног царског 
службеника, Словенина, данас ће се јаче 
но икад осјетити.

Бог му дао у рају насеље!
(Стријељац нјесник у ИЕпаиији.) 

Лнстови доносе: У Барселошг, у Шпа- 
нији, стријељали су шпањолсгсога пјесника 
Дон Хоза-Рисала (Кша1). Ево како је то 
било: Дон Хозе Рнсал био је млад човјек 
од својих тридесет годпна. од уважене 
старе племићске куће У Шпанијн сте- 
као је гласа као учен човјек и. као пјесник. 
Већнном је живио на свом добру у Ма- 
нили на Филипинама. Кад су се побу- 
нилн на Фнлнпинама, њега као човјека 
мека срца. дирнула је судбпна бутовкика. 
које је велика невоља на то нагонпло, па 
је написао неколнко пјесама, у којима је 
дао израза своме сажаљењу према њпма. 
Ове пјесме, изрази чисто пјесничкога рас- 
положења душевнога, читалн су бунтовницн. 
Њима се оне особи-го допашс, те нх рас- 
прострше у небројним егземпларима, а не-

Русију. Сам Палмерстон цинички се дивко 
стрпљену рускога Цара!

11ри свршетку, 15 јуаа била је потпи- 
сана конвенције односно египатског питања 
без учешћа Француске. У 4 члалку ове 
конвенције речено је: Заједничко дје-
лововањс, које се прсдузкмље е намјером 
да се привремено поставе Дардаснелски и 
Босфорски тјеснац и отоманска ирестоница 
под заштиту високијех уговаравајућијех 
страна против сваког нападаја Мемед-Алије, 
сматраће се мјером искљунном, узетом по 
личној прозбн Султана, и еамо ради његове 
заштите у једином вишереченом: случају. 
Тако се установљава, да она мјера неће ни 
у ком односу мнјењати етаро прлвило ото- 
манске царевине, силом којег је бшло ваеда 
забрањсно ратном бродовл>у икостраних 
држава улазитн у Дарданелеки и Босфор- 
екн тјеснац. Уељед тога с једне стране 
Султан објављује овијсм актом, да, некл.у- 
чењем вншеспоменутога случаја, има тврду 
одлуку, да еачува и за будућност ово на- 
чсло, као старо начсло његове царсвине, и 
док сс Порта налази у мнру, да не допу- 
шта ннједном ратном иностралом броду у 
тјеенаце Дарданслски и Босфореки“....

Ето какав је акт закључио барон Бру- 
нов. Овај је ак-г за вазда затвара > излазак 
руске флоте нз Црнога мора. алн у случа- 
ју рата нзмеђу Русије и Турсгае, оставља 
отворсне тјеснаце иностраиијем флотама у 
Црно море.

Ово је бнла главна ногрјешка руске 
днпломације, н њене посљедаце нидле еу 
се објелоданнтн послије 14 година у виду 
кримског рата.

(С в р ш и ћ е с е).

које и цјеваше, као народне пјесме. Војни- 
чки губернатор у Манилн узео је то као ! 
велеиздају. Он притвори Дон Рисала н Ј 
опреми га у Барселону. Тамо га узеше 
пред војннчки суд н осуднше га на смрт, , 
што је спјевао бунтовниче пјесме. На трн , 
дана пред што ће да га стријељају дођоше ' 
у Барселону његова заручница и сестре му. 
Овај састанак свакога је потресао. Рпсал 
и његова заручница страсно с.у се љубили. 
Кад га је иостнгла црна судбина. таман се 
спремао да стуии у брак. А сад нађе дјевојка 
свога драгана у тамннцн, сломљена на ти- 
јелу п душп, осуђена на стрнјељане. Бје- 
дник јс нмао још ту жељу, да сс вјенча 
са својом непјестом. Државни тужнлац 
одобри му ову жељу. И то несрећника 
врло умири. У њему сс пробудн ијесиик. 
Све, што му је у души бнло једа п чемера, 
то јс слио у своју посљедњу нјес.му, коју 
је спјевао лну ноћ уочи вјенчања. М! и1- 
1ппо репвапиеШо — Моја посљедна мпсао 
— наслов је овој пјесми, пз које силовп- 
тим осјећајем избија ијесннков бол. Дана 
17 (29.) марта вјенчао се Дон Хозе Рнсал 
у војничкој ансеничкој цркви у Барселони 
са Лујзом Тауферс. кћером немачког ђене- 
ралнога консула у Маннли. Пошто се 
обрсд вјенчања свршио, оставпше му неко- 
лнко минута, да се са својом јадном женом 
опростп. Обоје стојаше ннјемн, упрвшн но- 
гледе своје једно у друго, док јој он са 
рнјечнма: Мј иШто репб^его (Моја носљедн.а 
мисао!) паде око врата. онда се нагло од 
ње отргне и изднгнуте главе оде на губн- ' 
лингге. Умро је као јунак.

Телеграми Бгаог „Нор.
ЗАДАР, 28 јуна. — Јучер у 

Триљу и Сињу врло јаки нотрес. 
Влада велики ужас. (Прије овога окол- 
на села у Сињу јако су пострадала од 
потреса. Било је људскијех жртана. А што 
ће тек овај потрес битп учинио!)

СОФИЈА, 30 јуна. — Руски 
јахт Ерклик приспио је у Варну, 
који ће одвести Књаза, Књагињу и 
Престолонасљедника бугарског у 
Одесу. Бохматјев је отпутовао у 
Петроград, гдје ће чекати Књаза.

РИМ, 1 јула. — Камара је при- 
мила иредлог мјера за уздржање 
јавног поретка, па је одложено за- 
сједање.

ПБРИЗ, 3 јула. — Поводом 
народне светковине била је сјајна 
војничка смостра у присуству Фора 
и Кавењака.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

МЕСИНА, 28 јуна. — Један 
дио ескадре камаре приспио је из 
Портесајда.

МАДРИД, 29 јуна. — Бомбар- 
дирање Сантјага јучер у подне пре- 
кинуто је. Измијењени су заробље- 
ници. Искрцало се појачање америч- 
ке војске.

ЊУЈОРК, 29 јуна. — Један 
ратни брод са Сервером и осталијем 
заробљеницима приспио је у Порте- 
мут у ВирГђинији.

ПОРТСАЈД, 29 јуна. — При- 
спио је остатак ескадре Камарс.

МАДРИД. 30 јуна. — Сагаста 
је поднио регенткињи иитање повје- 
рења. По „Импарцијалу“ влада ми- 
сли, ако се заночну иреговори о миру 
прије пада Сантјага и Маниле, да 
би уелови лакши били.

ЊУЈОРК, 30 јуна. — Сервера 
ће бити одведен у Анаполис. Слаб 
је од лаке грознице.

ПОРТСАЈД, 30 јуна. — Еска- 
драКамаре отиу говала је у Шпањску.

РИМ, 1 јула. — По ,,Трибуни“ 
Сантјаго се предао.

ВАШИИГТОН. 1 јула, — Сан- 
тјаго је нодиго заставу предаје. 
Преговори су у току.

ВАШИНГТОН, 2 јула — За 
вријеме преговора предаје Сангјага 
траје примирије. Појавили су се неки 
случајеви жуте грознице.

ЊУЈОРК, 3 јула. — Каиитула- 
ција Сантјага потнисанаје. Сједиње- 
не Државе нримају услон Шпањаца. 

ј који ће се повући са ратном части. 
У Сантјагу има 12000 до '15000 
ш пањске војске.

МАДРИД, 3 јула. — Привре- 
мено су обустакљена у свој Шпањ- 
ској сва индивидуала права уставна.

О Г Л А С.
На основу Повлашћења, које је 

г Минлстар Просвјете с највишим 
одобрење.ч потписао 28 марта 1898 
год. Број 275, 20 августа ове годи- 
не отварам овдје на Цетињу књи- 
жарску радњу под фирмом:

П. М. КАЛУЂЕРОВИЋА,

исту ћу сам лично или преко свог 
иовјереника пуноважно потписивати.

С онијем се у исто вријеме јавља 
евим нашим и страним књижарама, 
којс би жељеле стуиити у везу с 
оном радњом, да, уз своје понуде 
пошљу и цјеновнике своје робе, по- 
што се она радња, као већ отворена 
оглаеи.

Ц е т и њ е, 3 јула 1898.
II. М. Иалуђеровић.

Ј А Б Н А Б Л А Г О Д А Р Н 0 С Т

Митар Мачнћ, нз еела Дуба из Грб- 
л>а, 10 јунија о. г., умрије овђе у Кајеру, 
у великој снромаштини. Снн му Лазар, не- 
пунољетан, остаде нза очине смртн без ниђе 
ништа. Видећи то овдашња нашабраћа Црно- 
горцн и Приморци, и ако у маломе броју 
н доста мучноме положају, скупише се и 
својски се заузеше за Лазара; договорише 
се, и нађоше за добро, да се дома справи, 
да се овђе не нзгуби. На ту цнјељ прило- 
жпшс за нутни трошак поменутоме Лазару : 
Г. г. Лука .Ђути^, нз Конавала из Округа 
Дубровачког, једну лиру инглезу; Драго 
Мпловп^, нз Кртола, једну лиру: Ђуро Мар- 
дуновиН, из Бара нз Црне Горе, по лчре; 
Ђуро П.вкиЛ, из Цоне Горе, по лире); 
Крсто ИвановиК, из ЗДрне Горе, једну лиру ; 
М/рко Ђура‘11сови%, из Црне Горе, по лире’; 
'1зуро РадановиИ. из Грбља, по лире; Јово 
ЛазаревиА, нз Грбља, једну лнру; Иеро 
МилиннИ, из Грбља, четнри наполеона; 
Марко КовачевнЛ, из Грбљја, два и по на- 
полеона. Свега: у франке 280.

Као привремени надгледатељи непуно- 
љетнога Лазара за вријеме његова бављења 
у Кајеру, ми ниже потписати изјављујемо 
овијем поменутој Господи и браћи добро- 
чинцима најтоплију благодарност у име 
малољетнога Лазара и од своје стране — 
молећн Свемогућега Бога, да нм Он намири 
и дарује могућства, да могу вазда добра 
чинити п своме помоћи.

У Кајеру, 14/26 јуна 1898.
Перо Милинић. 
Марко Ковачевић

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смртн наше мнле мале
Ј У Л К Е,

рођене 18 марта 1897 — иреминуле 25 јуна 
1898 изјављујемо свијсма пријатељима и 
својти, који нам указаше евоје душевно 
саучешће било приликом њеног кратког 
боловања — било при сироводу — или брзо- 
јавннм и писменим саучешћем своју најто 
плију благодарност.

Цетињс, 26 Јуна 1898.
Ожалошћена 

породица Огњеновић.

О Б Ј А Б А.

Овијем се износо на јавну про- 
дају од данас до 1 августа ове го- 
днне, двијо кућо поземљуше у овој 
варошп Бута Момовпћа овдашњег 
становника, за измир његовнх дугова, 
које постоје: једна на каитун улице 
И ван-Вегове, а друга до исте са 
једном авлијом; прва со састоји из 
5 сухота, дугачка је 13 метара а 
шпрока 6 метара и 50 центм. са зи- 
довима, адруга из 4 сухоте, дугачка 
јо 1 1 метара, а шпрока 7 метара са 
зидовима. 1’раничп са кућом Зока 
Прелова Ј1ванишеви1>а п кућом Анта 
Еосића.

Ко би речене двије кућо желио 
купнтн иека се пријавп 1 августа 
ове год. у овој управи, којога ћо се 
дана датп понудиоцу највише цпјене. 

Цеташ’, 5 јуна 1898.
(2—4) Број 1097.

Управа вароши Цетиња.



0 Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавном ин- 
канту затечена роба у дућану ов- 
дашњег бнвшег трговца Ибра браће 
Смајовића, због измира његових ду- 
гова, пошто се исти нашао преза- 
дужен.

Те усљед тога, позивају се сви 
они који би се жељели натјецати у 
куповици, да се пријаве потписатој 
управи до на 1-ви јула ов. год., којег 
ће се дана лицитација свршити, и 
роба предати у власништво ономе, 
који највишу цијену понудио буде.

Овим истим путем јавља се и 
свим његовим дужитељима, који од 
н.ега имају какав дуг тражити, да 
своје потраживање са чистим доку- 
ментима поднесу овом суду, најдаље 
до на 24-ти јуна ове године, иначе 
онај који се до овог дана не би при- 
јавио, губи право у намиру од зате- 
ченог Иброва имања.

Дапилов-град, 28 маја 1898.
Број 276.

(3—4) Управа вароши Дан.-града.

0 Б Ј А В А.
—

С којом се изноеи на јавној ли- 
цитацији од данас до 1 августа ов. 
год., кућа са 17 коријена маслине пок. 
Глига Булатовића и његових нашљед- 
ника за измиру њиховијех дугова.

Уељед чега, позивају се свн они 
дужитељи. који од речених имају ка- 
кав дуг тражити. да своје иотражи- 
вање са истим документима поднесу 
овом суду до означеног рока, кога 
дана уступиће се речено имање по- 
нудиоцу највише цијене, а они који 
се не пријаве изгубиће своје право 
потраживања.

Број 82.
Б а р, 30 јуна 1898.

(1_з) Управа вароши Бара.

0 Б Ј А В А.

јавном инканту и уступити понуди- 
оцу највише цијене. — Они пак који 
се не пријаве овом Суду до означе- 
ног роКа, такви ће изгубити право

I даљег потраживања.
Број 85.

Б а р, 30 јуна 1898.

(,_з) Управа вароши Бара.

Н 0 В 0!

Брзо ћу путовати кроз Црну 
! Гору н молим за наруџбине,

Цетаиње, 10 Јуна 1898.
е поштовањем

,3—3)

I* н <• т о I* у п до
обубар.

С којом се позивају сви дужи- 
тељи овде и са стране пок. Глига 
Дабановића, да изволе својим чистим 
документима доказати овом Судуг 
свој дуг, који од покојника траже и 
то до 1 Августа о. г. до ког дана 
ће се продати цијело покојниково 
покретно и непокретно имање на

Част ми је јавити поштованој 
публицн да сам добио застауиништаво 
од оригинал Сингер-машина за Цр- 
ну Гору и да по увиђавности могу 
давати машине на мјесечне исилате, 
те свака фамилија може лако добру 
машину имати, да плаћање не осјети.

Предходно јављам купцима, да 
нн један властан нггје машину про- 
дати нп заложити, а за раннје дуго- 
ве Суд неће машину заилијенити, 
док купац исту потпуно не исплати.

У случају, те би који куиац 
преступ учинио, нрипада проневјоре- 
њу, а онај, којп бн од њега машнну 
купио, губи новце, јер машину мени 
повратнти мора.

О Г Л А С.

6ВАМП НОТЕћ N А Т I 0 N А ћ.
И5'ен, II., Таћогв^гааве 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамгглије, 
на ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се не рачуна нн послуга ни 
освјетљење. — Купатила. ц. кр. брзојавнн 
уред п штација телефона у кући. Удобан 
намјсштај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице н иарипх лађа 
прнстаниште у непосредној близини. Веза 
транваја и омнибуса из куће на све стране.

Изврсна рестаурација.
Особе бивају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машина.

(9-16) Р. М. Мауег, Везћгег.

ИЗ 30.000 СРЕЋАКА — 15 00) ЗГОДИТАКА

300.000 динара

ПОЗИВ НА КУПОВИНУ
СРЕЋАКА 16-тог КОЛА 

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ НЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ИЗ КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЋА и ВАСИЋА
ОВЛАПГКЕНИ ПРОДАВАОЦА У БИОГРАДУ 

Краљевско српска др&кавна класна Лутрија
за привредне циљеве

Већ је одночола продају 16-тог кола срећака српске државно 
класне лутрије која се састоји из 5 класа.

Вучоње појединијех класа обавља се мјесечно :
4 Јула 1898 године вучење је I класе.

У цијелом колу играју 30,000 срећака, од којнх по утвр- 
ђеном распороду у иет класа 15000, морају со извућп са 
добитцима значи да

— ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА —
Главнн су добитци; један од 12,000, један од 14.000. два 

од 15,000, два од 20,000, један од 25,000, два од 30,000, јодан 
од 35,000. јодан од 40,000. један од 50 000, ј едан од 70.000. 
и један од 100,000, као и једна премнја од

200,000 динара
Срећан играч може у овом колу добитп 

300,000 динара
Оснм горњих главних добитака, осталн су добптцп од

10,000, 7000, 8000, 6000. 5000, и т. д. и т. д.
Наша је радња имала среће тако, д,а су у прошлом 15-том 

колу ве.шки број главиих добитака добнле срећке које је наша 
радња продала.

Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама јо за све класо подједнака и то једна 

цијела срећка за Г класу копгта динара 24 > половина срећко 
дипара 12; четвртина динара © ; п осмина дннара 2.

Наша радња продаје срећке како за Србију п српско покра- 
јипо, тако и у сво стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одмах, а по вучењу сваке 
класе шаљемо купцу бесплатно и званичну листу од извуче- 
них добитака.

Уплату за срећке ваља упућивати на доље потписане 
овлашћене продаваоце најлакше и најснгурнијо поштанском 
упутннцом; а гдје упутничког саобраћаја нема — у писму са 
означеном вриједнош&у. По пријему уплате, срећке се одмах гааљу. 

Планово м остала обавјештења на захтјов шаљемо бесплатно. 

м о гр « Ј, Маја 1898.
Кокановић и Васић

(5—5) Овл. прод. Срећака Срп. Држ. Кл. Лугрије.

ИОЗИВ НА КУП0ВИНУ

СРЕЋАНА
XVI СРП. ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ 

ИЗ КОЛЕКТУРЕ

РУСА и ЕШКЕНАЗИ
ОвЛАШЋЕНИХ ПРОДАВЛОЦА СРЕЋАКА У БнОГРАДУ

Потписати јављамо поштованнм муштеријама да су готове 
срећке за прву класу.

И ова као и прошле лутрије, састоји се из 30 000 срећака 
са 15.000 згодитаака подијељених у пет класа вучења у току за 
пет идућих мјесеца.

ГЛАВНИ СУ ДОБИТЦИ:
У I класи динара 20000; II 25000; III 30000; IV 35000 

и у посљедњој петој класи:

1. Иремија од 200 000 динара 

1. Згодитак од 100 000 динарг

као и остали згодитци од 70000, 50000, 40000, 30000, 20000 ит.д.

Вучење I нласе биће 4 јула ов. год.

Срећке за прву класу коштају: Цијела срећка днн. 24, 
половина 12, четвртина 6 и осмина 3 динара.

Званичан План са правилом ове лутрије, свакоме на захтјев 
бесплатно дајемо.

Оригиналне срећке како у унутрашњос.т Србије тако и за 
све стране земље по пријему уплате испошиљемо одма.

Бваничне Листае од извучених згодитака и сва друга из- 
вјешћа по р.учењу сваке класе, испоптљемо свима купцима сре- 
ћака ван Биограда о нашем трошку.

Позивајући попгговану иублику да изволи непосредно из 
наше радње купити срећке, а у исто доба препоручујемо је, 
да ће сваки купац срећке из наше радње у свему тачно и 
солидно услужен бити, па и у случају највећег згодитка биће 
спокојан, — пошто наша радња сваки случај по жељи купца 
у тајности чува.

Наша радња увијек је срећом праћена тако, да је до данас 
исплатила до неколико пута највеће згодитке, као Премије 
200000 дин. згодитке по 100000, 70000. 50000, 40000, 30000, 
20000, 15000 и. т. д.

? плату за срећке треба шиљати са поштанском упутницом 
или у писму са означеном вриједношћу.

Све налоге ваља упућивати на нашу фирму:

РУСО и ЕШНЕНАЗИ
КрАЉ. СРП. ОВЛ. ПРОДАВАОЦИ СРЕЂ.АКА У БиОГРАДУ.
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300.000 динара
СВАКА ДРУГА СРЕЋКА ПРАВИ ЗГОДИТАК

Уредник: Др. Л. 'Гомановић. Издавалац: Државна Штамоарија. 5 К. Ц. Државној Штампарији. 'Ч


